

# \* Z českých vlastí \*

## Kronika události.

**Zabit v lese.** V lesích knížete vensteina u Čebiva na Bezčoku pracovali v těchto dnech náčelníci na porážení dříví a rozdělili se při tom na několik oddílů. Když jednomu z nich nechtěl veliký podřiznutý již strom padnouti, přispěl mu ku pomoci z jiného oddílu zedaňský polár František Habla, jehož úsilí se podařilo, že strom skácel se k zemi. Při jeho pádu všichni dělníci v čas uprchlí na bezpečné místo, jediný Habla na útěku klopýtl a upadnul, byl padajícím kmenem zabit.

**Při dítěti v nebezpečí smrti.** Manželka zámečnického pomocníka A. Kuncová zavřela svých pět malých dětí v bytě ve Starých Strašnicích a odešla do Prahy. V nepřítomnosti matky jedno z dětí hrálo si u plotny, zapálilo v kamnech kus hadru a podpálilo jím postel. Ohněček způsobil dětkám radost, ale jen na chvíli, neboť plameny se šířily, zachvátily postel, šatník a i podlaha začala hořet. Dětky seskupily se u dveří a nařkaly, hlasy jich však nikdo neslyšel. Náhodou zpozoroval statkář Červenka skulinami v oknech unikající dým, svolal dělníky, kteří potom vyrazili dvěma a zachránili děti. Nebožátka byla v bezvědomí. V povozu odvezli je do žižkovské nemocnice, kde jim byla poskytnuta lékařská pomoc. Vnitřek bytu značně byl ohněm poškozen. Na Kuncovou podáno bylo trestní oznámení pro nedostatek ošetření dítěte.

**Co způsobila žárliivost.** Vdovec Vojtěch Páv z Podlí před pěti roky oženil se podruhé se 24letou Maňenkou, která po celou tu dobu manželství byla trýzněna úžasnou žárliivostí. Jakmile její Vojtěch z domu krok učinil, už doma umírala úzkostí. Neměla k podezření svého muže prázdného důvodu, ale žárliivost jako nemoc jí sužovala. Jednoho dne v měsíci červenci 1904 v návalu takové roztrpčenosti na půdě se věšela a jen náhodou byla z náruči smrti vysvobozena. Ani to ji nevytěžilo. Dne 1. března muž povídal, že musí do Prahy. Zas byl oheň na střeše. Žena myslila, že má nějaké spády a nechtěla ho pustit. A on zatím chtěl u svého stavitele vyprosit sobě nějakou výnosnou práci. Mezi manželí povstala ostřejší výměna slov a Pávová ve značném rozčilení zase provedla sebevražedný pokus. Vyběhla z příbytku na chodbu, otevřela okno a s druhého patra vrhla se na nádvoh. Byla sousedky nalezena ve stavu velmi zuboženém. Hlavu měla rozbitou, levou ruku zlomenou a několik žeber přeraženo. První pomoc zoufalé ženě poskytl lékař dr. Mudrych, načež byla v ambulanci voze záchranné stanice převezena do všeobecné nemocnice.

**Milostné drama.** Ze Skuhrova se sděluje: Veselo a hlučno bylo v neděli dne 19. února ve Skuhrově, dědině v rozkošném údolí říčky Bělé, tekoucí z blízkých Orlických hor. Bylať masopustní zábava v hostinci Kouřimov. Sumného reje účastnila se i Anna Poppová, dvacetiletá dcera zámožného rolníka a bývalého starosty obce Svině, asi půl hodiny od Skuhrova vzdálené. Spolu s ní zavítal k zábavě milenec její František Urbánek, rolnický chasník z tak zv. Svineckého dvora. Aninka líbila se však nejen svému milenci, ale i jiným mladíkům a ti hleděli pozornost svou tancem jí prokázat. To však nelibě nesl František Urbánek, který se domníval býti jediným jejím oprávněným zbož-

novatelem a žárliivým okem mlku střehl. Poněvadž dívka stále s jinými tančila, provedl jí nepřeký kousek. Vzal ji k tanci a po několika kolečkách otočen a po několika slovech uprostřed tančírny ji postavil a opustil. To ovšem hnětilo velice citlivé srdce Aninčino; bylať ve svém nitru uražena a před shromážděným obecenstvem zařahabena. Aby úšla možnému výsměchu, sebrala se a spěchala domů. Ale i milenec její Urbánek opustil hostinec a kvapil za ní. Cestou došlo asi mezi oběma milenci k prudké výměně názorů, neboť Anna Poppová přišedši domů rozlíceněna a rozčilená, vyhledala místo, kde otec choval pro koně otrávené a v úmyslu sebevražedném pozřela patrně značnou dávku tohoto krutého jedu. Následky ukvapeného a ve vášnivosti provedeného skutku dostavily se brzo. Když dívka pocítila ve svých útrokách kruté účinky jedu, svěřila se rodičům. Ustrašení rodiče povolali nakvap lékaře z blízké obce Dobrého, MUDr. Cejпка, který dal hned dříve protijedu, avšak pomoc byla již marnou. Ještě téhož dne za hrozných muk nešťastná dívka skonala. Bolest rodičů nad ztrátou dospívající dcery, která tak krutým způsobem náhle jim byla vyvrána, jest nezměrná. Událost bleskurychle se rozšířila po okolí a dala podnět k živému rokování. Pohřeb nešťastné dívky konal se ve čtvrtek 23. února za účastenství obrovného, jak tomu bývá při podobných příležitostech. Toto jest již třetí případ otravy otrávkou v okolí zdejších. Nelze ani dosti vytýkati neprozřetelnost, s jakou lidé vesničtí kruté jedy nechávají na místech známých a přístupných lidem domácím i dětem.

**Zatvorný sebevrah.** Zvláštní případ v historii sebevražd stal se dne 1. března v Libni. Tam obydlí dlouhá léta ve spokojené domácnosti manželé Prokopovi. Před dvěma týdny Prokopová zemřela a její smrt velice dojala muže, 45letého dělníka Franta Prokopa, kterýž nikterak nemohl se uklidnit. Lkal dnem i nocí a když nenalezal nikde útěchy, odhodlal se k pokusu sebevražednému, aby se dříve dostal ke své ženě do společného hrobu. Dne 1. března koupil si u hokynáře pět krabiček obyčejných sirek, rozpustil jich hlavičky ve vodě a roztok vypil. V sousedství rozneslo se záhy, že si Prokop koupil sirky a sousedé uhodli, k jakému účelu. Sdělili to policii, Prokop předvolán k výslechu a přiznal se, že se otrávil. Zdráhal se však přijmouti od lékaře protijed a proto byl v ambulanci voze záchranné stanice převezen do nemocnice. Ale i tam zdráhal se přijmouti lékařskou pomoc. Prohlásil, že chce zemřít a raději podepsal revers, že na vlastní zodpovědnost chce býti propuštěn z ošetřování, než by děle žil. Z nemocnice byl Prokop odevzdán policii.

**První český banket a ples v Londýně.** Dne 24. února konal se první český koncert, banket a ples v Londýně, uspořádaný v elegantním "Tudor Hotelu" českým sokolským spolkem "Žižka" za protektorátu dra. hraběte Luetzova. Bylo to první veřejné vystoupení české kolonie, jež se setkala s neobyčejným úspěchem, neboť zavdalo podnět, aby tu své sympatie pro český národ manifestovali i nové anglické aristokracie a literatury. Hrabě a hraběnka Luetzovi přišli na ples provázeni hraběnkou Cromartie, známou ušlechtilou přítelkyní celtických a irských

anah, spisovatelkou slečnou Hepworth-Dixonovou, českou virtuóskou slečnou Správkovou, dále byli přítomni sir Donald Wallace, slavný spisovatel, diplomat a žurnalista, sir Reginald Barnewall, spisovatel a kulturní historik Mr. Wilkins, Mr. Marchant. Hrabě Luetzov byl nadšeně aklamován a jeho choť byla předmětem srdečné ovace. Hraběnce Luetzové byla podána skvostná kytice z červeno-bílých květin. Bylo proneseno několik řečí. Hrabě Luetzov děkoval pohnutými slovy za dojemné uvítání, jehož se dostalo jemu a jeho choťi a pravil: "Doznávám, že s opravdovou radostí setkávám se v Londýně s krajaný. Nechci se zmiňovati o politice, ale víme všichni, že jak v Rakousku, tak v cizině jsme my Čechové osamotněni. Proto tím více musíme zachovati přátelské styky a svornost. K tomu zde v Londýně platí ještě jedno z našich největších hrdin, a jemuž přejí srdečně plný zdar a úspěch." Vlastenecká řeč hraběte vzbudila bouři potlesku a souhlasu. Na programu koncertu byly skladby Smetanovy a Wieniawského národní písně české a srbské. Účinkovali virtuosové H. Koenig a A. Sotter a srbští tamburaši. Krajan Kopecký pomoci projekčního aparátu předvedl řadu historických a malebných pohledů z Čech, provázených českými národními melodiemi. Vůbec byl první český ples, spojený s koncertem a skvělým banketem, velmi zdařilý, distingovaného rázu a společného, veselého průběhu.

### Všechno z krve.

Dostane-li člověk krvice, zvěšené žlázy, vředy, hnisající rány, nebo jakoukoliv vyrážku, má jistě nečistou krev. Pak nastávají ke všemu ještě závratě, nepravidelný tlukot srdce, slabost, zácpa a steré jiné svizele. To všechno pomine, užívá-li nemocný Severův Krvečistitel, lék, který nejen krev čistí, ale novou tvoří, orgány k náležitě práci přiměje, svaly tuží a mysl bystří.

"Vypotřeboval jsem láhev Severova Krvečistitele a podivil jsem se výsledku. Dříve bolelo mne v plecích a byl jsem celý unavený pořád, kdežto teď jsem úplně zdrav a vesel." Matěj Pojďak, Strawn, Tex.

"Moji manželce se rozbolavěl jazyk a pysky. Na radu vaší užívala Krvečistitel a než využívala dvě láhve, bylo po bolesti. Přijměte naše srdečné díky." John Uchytíl, Jr., Dickinson, N. Dak.

Na jaře jest nejlepší čas nahraditi krev, co pod vlivem zimy pozbýla. Neří krev vaše v pořádku, neváhejte. Nebudete toho nikdy litovat. Cena \$1.00. V lékárnách a u W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

## Nové premie!

Jelikož naše zásoba kalendářů "Amerikán" a "Vilimkův Humoristický" jest již úplně vyčerpána a i kalendářů z Čech máme již na malé, odhodlali jsme se dávatí ct. předplatitelům našim za premie krásný obraz "Mistr Jan Hus loučí se s přátely svými před upálením v Kostnici" za doplatek 35c (krámská cena obrazu toho jest \$1.00) a anglický úplný slovník Websterův za doplatek \$2.35 (krámská cena toho slovníku jest \$7.00). Jsou to premie velice cenové a neměly by scházet v žádné domácnosti. O další premie vyjednáváme.

## Z cesty po Texasu.

Píše Váe. Přibyl, cest. jednatel "P. Z."

Když již téměř všichni účastníci jedné z největších výprav do nové a velice slibné krajiny, v okolí rozkošného města Corpus Christi, Tex., rozložené, do svých domovů se rozejeli, rozloučil jsem se konečně i já s půvabným tím místem a v úterý ráno, dne 7. března, nastoupil jsem zpáteční cestu po San Antonio & Aransas Pass dráze. Než však opustil jsem slunný Texas, zatoužil jsem ještě aspoň částečně seznámiti se s našinci, jichž velký počet je zde usazen.

Celá obloha byla hustými mraky potažena a vlahý déšť v malých přestávkách po celý den k zemi dopadal. Za této nevalné pohody přijeli jsme do krásného města San Antonio, odkudž druhý den ráno opětně po té samé dráze vydal jsem se na další cestu. Za dosti rychlé jízdy pozoroval jsem krajinu, při čemž jsem také zde shledal celé lány půdy nevzdělané. Vlnitý pozemek byl většinou křovím a místy i vysokým lesem porostlý. Toliko poblíže městeček bylo zřítí poněkud více půdy vzdělané.

Teprve když přijížděl jsem k Yoakum, krajina značně se změnila, neboť na všech stranách bylo zřítí role vzdělané a mnohé kukuřicí osázené. Místy byla nasázena cibule, jež počala se již pěkně zelenati. Také vzhled farem byl již docela jiný. Zde nebyly již ty těsné chýše. Byla to již prostorná a úhledná stavení, kteráž, jak později jsem se dozvěděl, obývají naši krajané. Od Yoakumu ku Sweet Home a dále na různé strany shledáváme se již vesměs s našinci.

Kolem 3:30 hod. odp. stanul vlak v nádraží úhledného města Hallettsville. Město toto čítá na 2000 obyvatelů a jest sídlem okr. Lavaca. Na čtverhranu uprostřed města nalézá se okresní radnice. Rozsáhlá tato budova je stavěna z kamene a v pěkném slohu. Jest o třech poschodích a uprostřed pně se věž s hodinami. Na všech čtyřech stranách nacházejí se narmnoze pěkné budovy obchodní. Vzdor tomu, že v okolí nalézá se několik tisíc našinců, tu poměrně jen málo obchodů nalézá se v jejich držení.

Obchody jsou nyní značně ochablé, ježto většina jich jest odkázána na přízeň rolníků, kteří však letos netěšili se zvláštní úrodě a bavlna, hlavní to jejich výrobek, klesla velice na ceně, tak že ti, kteří ji neprodali hned z počátku po 10 a 11c, čekají s prodejem na vhodnější příležitost. Přítomně prodává se po 6 až 7c. Následkem těchto pokleslých cen jest velmi málo peněz mezi lidem, jež se všelijak uskovňuje a jen pouze to nejnnutnější kupuje.

Velká většina našich krajanů hlásí se k víře katolické. Krásný prostranný chrám s velebně pňoucí se věží jest nejlepším svědectvím jejich obětavosti. Zde není pozorovati oně fevnivosti mezi našimi krajaný, ať tito k jakémukoliv přesvědčení se hlásí. Snášenlivost jejich slouží jim jenom ku cti, tak že i mezi jinonárodovci těší se velké vážnosti. Vedle chrámu je zde též klášter, kde mládež hlavně naší mateřštině se vyučuje. Osadu tuto svědomitě po několik let řídil velp. Vrána a jaké oblibě se těšil, vysvítá nejlépe z toho, že nyní, když zdárného svého působení se vzdal, želí všichni ztráty pastýře tak dobrého. Jeho místo zastává přítomně vlp. Horáček, jenž zajisté všemožně se přičiní, aby lásku a důvěru našeho lidu si získal.

Město samo vlastní vodárnu a elektrárnu. Jest zde továrna na vyrábění umělého ledu. Také továrna na výrobu bavlněného oleje pňináší hojného užitku.

Jak již dříve jsem podotkl, jen málo našich krajanů vlastní zde obchody. Jsou zde dva smíšené obchody, z nichž jeden po mnoho roků již vlastně uvědomělý náš krajan pan J. M. Vesmifovský. Na skladě má velké zásoby jak vždy čerstvé a nejlepší jakosti grocerie, tak i hojný výběr nejnovější módy zboží střížního. Naše hospodyňky se svými dceruškami měly by přijít prohlédnouti si krásné látky na šaty pro jaro a léto. Dále prodává velmi levně mužské, ženské, a dětské vrchní i spodní prádlo; mužské a chlapecké šaty pro všední den i pro svátek; klobouky, střevice a vůbec vše, co do oboru toho spadá. Zde koupíte pěkné porcelánové nádoby, plechové kuchyňské nádoby. Má velký sklad pšeničné i žitné mouky. Prodává různá hospodářská nářadí a koňské postroje. Navštivte jej a shledáte, že nikde lépe ani laciněji nebudete obslouženi.

Druhý rovněž pěkný smíšený obchod vlastní p. Louis Matula, který přívětivým svým chováním těší se velké přízni zdejšího obyvatelstva. Na skladě má hojnost různé grocerie, jakož i modného zboží střížního. Za maslo, vejce a drůbež oba tito krajané platí nejlepší ceny. Krajané, nežli zajdete jinam, neopomeňte prohlédnouti si zásoby našinců. Držte se povždy hesla: "svůj k svému!"

Krásně zařízenou a všemi léky zásobenou lékárnu vlastní zde p. Nikodem Moris, vzdělaný krajan, který v Olomouci na Moravě jako lékárník s výtečným prospěchem graduoval. Před 16 roky přistěhoval se do této země a zde ještě neustále vědomosti své rozšiřoval. Dlouholetým badáním docílil toho, že nyní připravuje sám různé, léčivosti svou téměř zázračné mediciny, po nichž poptávky den ode dne se množí, čehož důkazem jsou různá chváliběná doporučující dosvědčení. Vedle toho pan Moris věnuje zvláštní pozornost vyplňování lékařských předpisů. Máte-li kašel, nebo trpíte-li nastouzením, či jste-li postižení nemocemi prsou, plic a hrdla, objednejte si "St. Nikodem Balsamia". Zvláště nyní, kdy všude řádí nebezpečná chřipka, měli byste býti opatrní.

(Dokončení příště.)

## ABSTRAKTY

— VYHOTOVUJE —

## S. M. Sadler

17th and Farnam, Patterson Bldg.

Zeptejte se naň u tohoto listu. Tel. 1336

## OMAHA Loan & Building Association

v Bee Building.  
21 rok stará a nejstarší ve městě  
... činí ...  
půjčky na měsíční splátky a přispívají k dobru dividendy příletně při 6 procentech ročně na úspěšné obnosy.

Geo. M. Nattinger, tajemník.  
South-omažská úřadovna v číle 335 sev. 24. ul. 39

